

2021年冬交会圆满落幕

开启“三农”发展新篇章 迈上乡村振兴新征程



12月19日，为期4天的2021年中国(海南)国际热带农产品冬季交易会(以下简称冬交会)圆满落下帷幕。2021年冬交会的成功举办，为有效推动海南全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设再上新台阶作出“三农”贡献。

展会三大创新发展 展现海南农业高质量发展

本届展会精彩纷呈，每个展馆都各具特色。展馆大厅特别设立了海南主题馆，采用声、光、电等多种表现形式，沉浸式展现海南热带农业特色。展会集中展出我省农业三大创新发展，进一步打响海南热带特色高效农业的“王牌”名片。

种业创新，展现海南种业担当。冬交会首次设立“现代种业与数字农业馆”，展区将“现代种业”与“数字农业”融合展览，汇聚中种集团等近70家企业参展，呈现本届展会的“专业化”亮点。为了助力打响种业“翻身仗”，今年以来，我省出台了《海南自贸港种子进出口生产经营许可管理办法》，省农业农村厅研究起草了《海南自由贸易港植物新品种保护管理办法》(征求意见稿)，在种业对外开放、技术创新利用、知识产权保护等方面先行先试。

“乡”约海南，推动共享农庄高质量发展。冬交会首次举办2021年共享农庄大会，大会共计签约33个项目，其中，企业对企业签约8个项目，金额16.82亿元；政府对企业签约25个项目，金额57.29亿元。在本届冬交会上，白沙五里路茶韵共享农庄、定安香草田园共享农庄、澄迈才存共享农

庄等积极参展，成为许多年轻观众打卡的“诗和远方”。据了解，近年来，在省农业农村厅的大力推动下，目前，海南共建共享农庄试点200家，其中正式认定共享农庄20家。初步统计，投入经营的共享农庄已接待游客200多万人次，营业收入8.5亿多元，推动了农民、农村、企业共同发展。

日前，我省还出台了《关于进一步支持共享农庄发展的十二条措施》，从加强规划引导、完善报建机制、统筹用地保障、完善供地模式、简化用地审批手续等方面促进共享农庄高质量发展。

“云上”买卖，推动农业贸易合作再上新台阶。冬交会首次举办农商互联系云上对接会，来自意大利、瑞典、印度、英国、新加坡、日本、韩国、泰国等超20个国家的涉农企业纷纷参与，多个直播间同时在线，众多海南特色高效农产品集中亮相。

值得一提的是，在展馆，不难见到来自“2021年冬交会筑梦星主播团”的网红主播正在云逛展，线上为大家解锁海南热带特色名、优、特、新农产品背后的密码。在各大品牌农产品展馆，小小的直播间也成为本届冬交会“标配”，主播带货热情，粉丝下单给力。

“乡”约海南，推动共享农庄高质量发展。冬交会首次举办2021年共享农庄大会，大会共计签约33个项目，其中，企业对企业签约8个项目，金额16.82亿元；政府对企业签约25个项目，金额57.29亿元。在本届冬交会上，白沙五里路茶韵共享农庄、定安香草田园共享农庄、澄迈才存共享农

助力乡村振兴 见证海南“三农”新成果

今年的冬交会是脱贫攻坚取得全面胜利后的首届冬交会，以“巩固拓展脱贫攻坚成果、全面实施乡村振兴战略”为主题，持续促进海南农业与全国各地区、“一带一路”沿线国家交流合作，见证了海南农业发展新成果，展现了乡村振兴新气象、新趋势。

放眼冬交会上，无籽蜜柚、火山荔枝、桥头地瓜……来自全省各个市县的精品农业品牌汇聚一堂，在全国客商面前尽展风采。“我们第一次参加专业参展商的洽谈活动。冬交会为我们争取合作提供了很好的平台。”海南慧牛农业科技有限公司董事长蔡於说，公司旗下慧牛牛肉品牌在海南业界已有名气，正在产业链延伸上寻求更多合作。

冬交会是农产品展示和交易的大舞台。本届展会汇聚多家世界500强企业、农业龙头企业、各省百强企业参展，吸引15.4万人次进馆，交易额达13亿多元。

我省各县市纷纷“搭台”开展推介活动，收获订单“大礼包”。海口农业品牌招商推介活动，吸引全国各地300余名客商参会，38家企业签约3.35亿元订单。澄迈桥头地瓜核心产区专场推介会上，县桥头地瓜产销协会收获意向订单0.8亿元。琼海市现场签约3个招商项目，总金额达7亿元……

放眼一组数据：据统计，前三季度，海南省农林牧渔业增加值915.74亿元，同比增长4.5%；农村居民人均可支配收入13650元，名义增长12.1%，实际增长12.9%。农村居民人均可支配收入增速快于城镇3.0个百分点，城乡居民收入比2.2，同比收窄0.1，差距进一步缩小。

展会内、展会外，这都是我省“三农”新成果

冬交会媒体宣传有声有色

2021年冬交会共吸引了国内外600多家媒体高度关注，超过200多名媒体人实地采访报道。据不完全统计，新华社、中央广播电视台总台、人民日报新媒体、中国新闻网、农民日报、海南日报、海南广播电视台总台、三沙卫视、南海网等媒体(平台)刊播2021年冬交会报道2000多篇；美国、韩国、日本、俄罗斯、印尼等多个国家200家次网络媒体以多种语言发布2021年冬交会盛况及亮点，浏览量数千万人次。中央广播电视台总台、海南日报、海南广播电视台总台、三沙卫视、新海南客户端、国际旅游岛商报等融媒体平台还分别开展了“云直播”“云逛会”等多场直播活动，通过直播平台观看人数达数百万人次，有效拉近了2021年冬交会和网友的距离，提升了2021年冬交会的知名度和美誉度。



市民逛展。
本版图片均由 阮琛 供图



制图
杨干懿

(本版撰文/傅一艺)



海南种业打响「翻身仗」

冬交会首设现代种业与数字农业展区

2021年冬交会首次在1号馆设置现代种业与数字农业展区，布展面积达6500平方米。在现场，无论是前来参展的科研院所，还是种业企业，秀出的种业“黑科技”都十分吸睛，且代表着现代农业发展潮流新趋势，体现海南种业担当。

冬交会只是我省打响种业“翻身仗”的一个缩影。日前，国务院第八次督查发现的典型经验做法公布具体案例，“海南省全力支持南繁科研育种基地开展种源关键核心技术攻关”入选。

近年来，国家南繁科研育种基地条件不断改善。一是国家南繁科研育种保护区已建成高标准农田23.91万亩；三亚市落根洋南繁配套服务区临建设施已竣工；乐东抱孔洋、陵水安马洋配套服务区达到“拎包入住”标准，已有57家南繁单位签订购房意向合同。二是育种创新主体逐步落地。海南省崖州湾种子实验室在三亚崖州湾科技城挂牌运行，经中编办批准的中国农科院南繁育种研究中心已正式运行，中国农业大学、南京农业大学、中国热带农业科学院等16个科研院校以及中种集团、隆平高科、德国科沃施等25家国内外优质种业企业已入驻南繁科技城，推进资源汇聚和产业集聚，推动种源核心关键技术攻关。三是部分种业科技创新平台即将建成。三亚南繁种业科技众创中心项目已竣工验收，两年内约有23万平方米科研试验设施将陆续投入使用。规划建设的种业创新实验室、南繁育种科技服务中心、深蓝渔业创新实验室、耐盐碱水稻技术创新中心、国际玉米技术创新与成果转化中心等科技创新平台，正在加快开展前期工作。

我省不断加强农业种质资源保护。省农业农村厅印发《海南省农业种质资源保护和利用发展规划(2021—2025年)》，做好种质资源保护的顶层设计。印发《海南省省级救灾备荒种子储备管理办法(试行)》《海南省非主要农作物品种认定办法(试行)》《海南省农作物种质资源圃(库)管理办法(试行)》《海南省畜禽遗传资源保种场保护区和基因库管理办法(试行)》等4个规范化文件，规范种业管理，完善制度建设。完善种质资源保护体系建设。目前，我省已建设25个省级农业种质资源圃(库、场)，其中包含16个国家(部)级种质资源圃(库、场)，基本建立种质资源保护体系。

全面完成全国第三次农作物种质资源普查。截至目前，我省已收集各类古老、珍稀、特有和名优的作物地方品种和野生近缘植物种质资源共计1133份，开展各类农作物种质资源鉴定评价1120份，编目繁种1026份，入库(圃)930份，我省已经圆满完成全国第三次农作物种质资源普查工作目标任务。

加快推进第三次畜禽遗传资源普查。我省第三次畜禽遗传资源面上普查已全部完成，目前正在开展数据核查工作，本次普查重点摸清了五指山猪、海南猪、墩头猪、雷琼牛、兴隆水牛、雷州山羊(海南黑山羊)、文昌鸡、嘉积鸭、定安鹅9个列入《国家畜禽遗传资源品种名录》的畜品种以及海南中蜂的数量、分布情况。

积极推进农作物品种审定。积极探索海南省农作物品种审定制度改革，已启动海南省品种审定制度创新课题研究工作。2021年，已审定通过水稻品种(不育系)13个，通过初审水稻品种20个；共通过主要农作物品种登记17份。

此外，我省还不断加强种业制度创新。今年以来，我省还出台了《海南自贸港种子进出口生产经营许可管理办法》，研究起草了《海南自由贸易港植物新品种保护管理办法》(征求意见稿)，在种业对外开放、技术创新利用、知识产权保护等方面先行先试。

省农业农村厅相关负责人介绍，接下来，我省将加快推进南繁硅谷建设。聚焦南繁种业产业发展，继续加强种业制度集成创新，推动形成以知识产权为纽带的政产学研深度融合的种业制度体系，吸引一批高水平科研机构和种子企业汇聚，努力实现把南繁硅谷建设成服务全国、面向全球的种业创新引领先行区、种业人才聚集区、种子产业孵化区和改革开放试验区。同时，持续推进种业振兴行动。出台《海南省种业振兴行动实施方案》，加快推进振兴行动。